

Prof. Khushbu Kumari  
Guest Teacher  
Dept. of Political Science,  
V.S.S. College, Rajnagar, Madhubani (N.M.U.)

Topic - अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति

परिभाषा -

अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति की परिभाषा करना सरल नहीं है। परिभाषा के संबंध में विद्वानों में अंतर मतभेद है। अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति को विभिन्न विद्वानों द्वारा दी गई परिभाषा निम्नलिखित है -

जॉर्ज मॉगन्था के अनुसार "राष्ट्रों के मध्य शांति के लिए संबंध तथा उसका प्रयोग अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति कहलाता है।"

थॉमसन के शब्दों में "राष्ट्रों के मध्य द्वि-पक्षीय संबंधों के साथ-साथ उनके पारस्परिक संबंधों को सुधार अथवा विभाजन वाली परिस्थितियों एवं संबंधों का अध्ययन अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति कहलाता है।"

चार्ल्स इलायक के अनुसार "अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति में विभिन्न राज्यों अन्तर्राष्ट्रीय संस्थान तथा अर्ध-जनता के सम्पूर्ण संबंध परबन्ध समाविष्ट होते हैं।"

मिन्सी राट के अनुसार "अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति एक ऐसी कला है जिसके द्वारा कोई कौशलपूर्ण अथवा बुद्धिगमन का प्रयोजन, दुर्भावना अथवा निमात्र

करके विशेष के बावजूद अपने स्वार्थों की  
सिद्धि करना है।"

फॉर्लिक्स ग्राफ के शब्दों में "अन्तर्राष्ट्रीय  
राजनीति का अध्ययन वास्तव में विदेश नीतियों  
के अध्ययन के अनिर्वच्य कुछ नहीं है।"

इपथुस परभाषाओं के आधार पर यह  
कहा जा सकता है कि अन्तर्राष्ट्रीय  
राजनीति एक ऐसी प्रक्रिया है जो निरन्तर  
चलती रहती है। इसमें शक्ति का महत्वपूर्ण  
स्थान है। यह राष्ट्रों को प्रभावित और  
निर्भाजित करने की कला है। इसके द्वारा  
राष्ट्रों के मध्य सम्बन्ध निर्दिष्ट होते  
हैं। अन्तर्राष्ट्रीय क्षेत्रों में सामंजस्य स्थापित  
किया जाता है।

फॉर्लिक्स ग्राफ तथा टैलर एम. फार्फील्ड  
अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति का आदिप्राय विदेश नीति  
से लगाते हैं। उनका तर्क है कि विभिन्न  
देशों की विदेश नीतियों का ज्ञान प्राप्त बिना  
बिना अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति को नहीं समझा  
जा सकता। निश्चय रूप से अन्तर्राष्ट्रीय  
राजनीति का मुख्य विषय विदेश नीति है  
परन्तु विदेश नीति के साथ-साथ यह जानना  
भी आवश्यक है कि विदेश नीति के निष्पत्तिक  
तन्त्र तथा शाका के सार कोन-कोन से हैं?  
इसके अनिर्वच्य अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति मुख्य  
रूप से यह भी स्पष्ट करती है कि  
विदेश नीति को निश्चय करने वाली कोन-सी  
प्रक्रिया है? इस प्रकार अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति  
के अध्ययन में अन्तर्राष्ट्रीय वातावरण तथा

विदेशी शक्ति-निर्धोक्त पर पड़ने वाले  
 प्रभावों का ज्ञान भी सम्मिलित है।  
 उपर्युक्त विवरण से यह स्पष्ट हो  
 जाता है कि अन्तर्राष्ट्रीय शक्तियों  
 एक ऐसी शक्ति है, जिनके द्वारा  
 राष्ट्र अपने हितों की सुरक्षा के लिए  
 नीति का निर्माण कर रहे हैं तथा शक्ति  
 का संयम और समन्वय करने हैं।

Khusbu Kumari